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1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Настоящм методлка поверки распространяется на счетчики частиц в >rо{дости
Раrkеr (лалее - счег.ики) модификаций LaserCM20, АСМ20, АСМ20 22, icountBS, icountBS2,
icountPD, icourrtOS, изготtвJIиваемые компапией Parker Harrnifil Manufacturing UK Limited, Ве-
.шrкобрrтгания, и уст {itвJIивает методы и средства их первитIной и периодтческой поверок.

1.2 В рзуrьrате поверки доJDкЕы бьrь подгверждены след/юIщlе метроломЕIеские тре-
бования, приведеr+ше в таб-rпаце 1.

Таблица l -М ологические истики

1.3 При определении метролом.IесIоD( харакIеристик счетчика по датшой метод{ке по-
верюл обеспе.плвается передача ед,п щ счетной коIщекграцшr частиц в >lолдости в соответст-
вии с государствеrшой поверо.пrой схемой, утвержделrой приказом Россгандарта от 30.|2.202|
Ns 3105, подгверждающaш прослехйваемостъ к юсударственЕому первиЕшому этilпоIrу едшrиц
д.rсперсньD( парамегрв аэрозолей, взвесей и пороrrп<ообразrъп< материалов ГЭТ |6З-2а0.

1,4 При определеЕии метрологических характеристик испоJIьзуется методы непосред-
ственного сравIIения результата измерений поверяемого счетчика со значением счетrrой кон-
цеЕтрации частиц в жидкости, определеЕЕого эталоном,

1.5 Не допускается проведение поверки отдеJьньD( измерительвьш к:lЕалов счетчика.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОIIЕРАIЦIЙ ПОВЕРКИ

2.1 При проведеншл поверки доJDIG{ы бьгь вьшоrпrеrrы опершцпr, }казш+{ые в таб;пще 2.

Таблица2-Объемпо ки

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

Нмменование характеристики Значение

.Щиапазон измерений счетной конценц)i {ии частиц дlя мод-rфикашй, см-3
LaserCM2O, АСМ20, АСМ20 Z2
icountBS, icountB52, icountPD, icountOS

от l00 до 40000
от l00 до 20000

Предеrы допускаемой относительной погрешности измеренпй счетной
концентрации частиц, %о

Провеdенuе операцuu прuНомер
пункmа

Metпodutcu
первuчной
поверке

перuоduческой
поверке

1 Внешний осмотр ,7 [а !а
2 Подготовка к поверке и опробовштие средства из-
мерений

8 .Ща .Ща

3 Проверка прогрalь{много обеспечеЕия 9 .Ща Да
4 Определение метрологических характеристик и
подIверждение ID( соOтветствIбI метролопfiеским
трбовапляrл

10

4.1 Определение диапазоIlа и относительной по-
грешности измерений счетной конценlрации частиц
в жидкости

i 0 1 [а Да

3 . 1 Поверку проводить в след},ющих условиях :

- температура окрухсающего воздуха ОС от 15до35;
- относительнм вJIЕlжность окружающего возлlха при 25 ОС, О/о, не более 80;

- атмосферное дirвлеЕие, кПа от 84 от 106,7.

t30

Наuменованuе операцuй
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3.2 Характеристики питающей электрической сети должны бьгть следlтощие:
- нaпряжеЕие перемепного тока, В от 207 до 25З;
- частота переменного тока, Гц от 49 до 51 .

3.3 Перел проведением поверки вьцержать счетчик в условилq приведенЕьD( в п. 3.1,
не менее 8 Ч. В слl-rае, если оН находилсЯ при температУре ниже 0 ОС, время вьцержки
должЕо бьпь не менее 24 ч.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К проведению поверки допускаются лица, пмеющие высшее или среднее техЕиче-
ское образование, аттестов€lнные в качестве поверитеJUI, владеющие ,ехвикоЙ измерекий па-
раI{етров юрозолей, взвесей и порошкообразньD( материzIлов, изуiмвшие Еастоящую мето-
дику поверки и экспJryатационную докумевтацию на счетtмк, прошедшие инстр}ттаж по
технике безопасности.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

5.1 При поверке использовать средствц }казанные в таблице 3.
Табдица 3 -
Операцuu поверкu,

mребуоtцuе прuмене-
нuе среdспв поверl<u

Меmрол о еuч е с кuе u mехнuч е скuе
mребованtlя к среdсmваu поверкu

Рекоменdуемые
среdсmва поверкu

п. 8.1 (контроль ус-
ловий поверrса)

Срлство измерекий температуры и
ЕII кIости окружающего воздD(a: изме_

rлопrой погрешностью в пределах
*1 оС, измерение влФIс{ости от 20 до
80 % с абсотпотной погрепшостью в пре-
ДеЛМ+2Уо.
Срлсгво измерений ат"лосферного дав-
ления от 80 до106 кПа с абсоrпопrой по-
грецшостъю в пределах 0,5 кПа.
Средство измерений напряжеЕия и час-
тоты переменного тока питающей сети:
измерение напряжения от 150 до 2б0 В с
относительцой погрешностью в преде-
лм +2 Yо, измерение частоты от 45 до
55 Гц с абсолютной погрешЕостью в

температ}ры от 15 до 35 ОС с абсо-

елах +Q,| fц

Измеритель влФквости и темпе-
ратуры ИВТМ-7/4 с первиттьш
преобразователем ИПТВ-OЗ-01,
рег. Nэ 15500-12.
Барометр БРС-lМ, рег. Nч 16006-
97.
Мультиметр цифровой Fluke
17В+, рег. ],,l! 59778-15.

л, 8.1 (по.щотовка
TecToBbD( прб, при-
меняемьD( при опро-
боваrтии Е определе-
Еии метрлогиче-
ctcTx харакгеристlt<)

Срдсгва дя приютовлепия жидкш( тес-
ювьо< проб:

- тестовм пьшъ и жиJкость дtя разбавле-
HmI на масJIяной основе согласно требо-
вшlишr ГОСТ Р ИСО ||171,-20|2;

Элекгрокоруял беrьй марк: 25А
по ГосТ 28818-90 (да,тее - элек-
трокоруц) с зернисrосгью М7,
м20, м63.
Масло АМГ-10 ГоСТ 6794-75.
весы неалrюматического действия
ED224S-RCE, рг. Nq 50088-12
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п таблицы 3

5.2 .Щопускаегся замена средств поверки, укапанньrх в таблице 3, друпами средствtlми
поверки, обеспе.ллвающими определение метрологических характеристик счегIика с те-
буемой точностью,

5.3 Все средства поверки должны бьгь исправны. Результаты поверки средств измере-
ний, испо.тьзуемьD( в качестве средств поверки, должны бьпь в Федеральном информацион-
ном фонде по обеспечению единства измерепий с неистекшим сроком действия на время
проведения поверrc{ счет!шка.

б ТРЕБОВАНИJI ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ
повЕрки

БЕЗОПАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ

6,1 При проведении поверки соблюдать прalвила безопасности, ука}zlнные в эксплуата-
ционной докумеЕтации на поверяемьй счетчик и средства поверки, прЕвила безопасности
при работе с веществiми 4 K;lacca опасности по ГОСТ 12.1.007 -16 и при работе с элекгрообо-
рудов.!нием, пит:tющимся от сети переменного тока напряжением до l000 В.

Примечание- Масло АМГ-10, используемое для приготовления тестовьо< проб,
относится к веществам 4 класса опасности по ГОСТ 12.1.007-76.

7 ВНЕШНИЙОСМОТР

7.1 Прверlть комплектность счетчика на соотвсгствие паспорry. Комплекгность до.гпrсrа
обеспе,лrвать гпrгдпле счет.шка от смеlлrьп< батарей, ао<уrrлуляюра иJпr от сети переменного тока
(в зависlлr,rосги от мод,rфикшцпа). Ес.тпr счсгчлк питается от аIоý,I\dулягор4 то :lккумуJIягор дол-
жен бьггь в заря)кенном состоянии. В противном сrrуlае в комплектности доJDкно быть зарядrое
устройство.

7.2 Провести внешний осмотр счетчика на предмет:
- Еаличия, поJIноты и целостности маркировки;
- отсутствия повреrrцений, которые мог}т повлиять на работу счетrика;

Операцuu поверкu,
tпребулоtцuе прuмене-
Hue среdспв поверкu

Меmрол оzuч е с кuе u пехнuче cчue
пребованuя к среdсmвам поверкu

Рекоменdуемые
среdсmва поверкu

- анrцитическпе весы с ценой делен}UI
0,05 мг, абсолотная погрешность взве-
IIIиванЕя в пределах +0,5 мг;

- мешалка лабораторнаJI для перемеши-
вшlия ж.rщой пробы;

- ультразвуковм ванна дш дегазаци
ltс.tддой пробы.
Посуда мерная сгекллlная по ГОСТ 1770-
74 вместr.rмостью 250 смЗ, ц.д. 2 смЗ.

Меша;п<а машшпrая 85-1.
BarHa уштразвуковая УЗВ-1/100
ТН, моIщrость до l000 Вт

Раздел 10 Рабо.пп:i этzцон едпrшIы счgгной концен-
траrд{и частиц в взвесrD( по повер.л{ой
схеме, угверждеrпrой приказом Росстан-
лауга Nч 3105 от З0.|2.202l, относитеJIь-
ная погрешностъ измерний в предеJI{lх
+10 %.

Госуларсгвеrтньй рабо.плй зrалон
едfiиц д{сперсньD( парiметрв
аэрзолей, к}весей и порtш<ооб_
parзHbD( материzlлов в длалазоЕе
значениЙ размерв частпд от 0,01

до 1000 мкм, счетной коIщеЕтра-
ции чаииц от l0 до l0l2.Iцr,r-з,

массовой коIщекгрzпц{и чаФшI от
0,0l до 10000 мг/м3, рг. Nч

З.|.ZZТ.0224.20lб (да,тее - рабо-
.шй згшон)
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- исправности, разъемов, кабелеЙ, пробооборньIх трубок;_ отсутствия видимьIх зtгрязнений, в том тIисле штуIIеров и пробооборньIх трубок.
7,З Счет"тlак считать пригодными дJUI проведения поверки, если:_ комплектность достаточна для проведения поверки;
- маркировка в IIаличии и четкаrI, вкJIючает идентификационные данные счетIмка

(модификациЮ, заводской Еомер, дату изготовления);
_ отсутствуют видимые повреждеЕия и загрязнениlI.
в противном случае счетчик к да.пьнейшей поверке не допускается, результаты поверки

считать отрицательными,

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕРНИЙ

8.1 Подготовка к поверке

8.1.1 Для поверки сче'.Iика модификаций LaserCM20, icountBS и icountBS2 необхода-
мы жидкие тестовые пробы на осЕове порошков электрокорунда с зернистостью М7 и МбЗ,
для модификаций АСМ20, АСМ20 22, icountPD, icountoS ]'" ."р,r""iо.ruю М7 и М20. М
цолучения проб предварительно подготовить серии растворов электрокорyI{да одной и дрlтой
зернистости в зависимости от модификации. В каждой серии должно бьпь три рас.rtsора раз-лиштой концентраuии: (1}t10) %, (50+10) % и (9Gt10) О/о ОТ веРХНей границы ,орr"роr*"о.о
Для счетчика диапазона измереЕий. .Щля разбавления испоJIьзовать чистое масло АМГ-10, без
содержаниr( частиц наименьшего регистрируемого данным счетIиком размера и более. При
необходимости масло следует отфильтровать. Конценrрацrпо растворов контроJIировать ра-бочим этыtоном, объем растворов должен обеспечиватi необходимо" ,rр, .rоuЪрп" количест-
во единиrIньD( лроб. Перед непосредственньш измерением отобрать aз pu"ruopu объем еди-
ни,шой пробы в соответствии рlководством по эксплуатации, перемешать ,rробу 

" 
помощью

магнитной мешiUIки в течеЕие 1 мин и провести ее депr:}ацию в уJIьтразвlтовой BarHe, ,Щегаза-
цию проводrтъ до исчезновенlтI воздуш{ьп п)зь]рьков с поверюlости пробы.

Пр им е чаЕи е - опrимальньй объем едини.лlой пробы }каз€!н в р}ководстве по
эксплуатации счет!мка.

8.1.2 Подотовlть счегч.tк к работе согласЕо рyuоводству по его эксплуатаIии, а именно:
а) подать rrитание;
б) счетчик модrфикаций icountOS иди icountPD подсоедлнить к компьютеру с предус-

тановленным прогрil},rмным Нуреr Теrmiпаl, выбрав программный режим калибровки
(RAINBOW-STR-ENTER);

в) промыть встоенную измерительIту.lо ячейку рекомеЕдовчtнным в р}ководстве по
эксплуатации способом;

Пр и м е чан и е - Счетчик поставJUIется заполЕенным жидкостью д',я coxpa'e'I Iра-
ботоспособности.

г) подготовить к обору пробы:

icountOS опустить соответствеЕЕо в емкость с пробой и в емкость слива;
- соответствующую пробооборнlто трубку счетчика модификации icountPD подсое-

динить к источнику пода.пl пробы через регуJUIтор расхода, устtlновив на peryJшITope расход
20 мл/мин, трфку слива опустить в емкость для слива;

- установитЬ емкостЬ с пробоЙ в пробоотборнyIо K{lмepy счетчика модификаций
icountBS или icountBS2.

_ 8.1.З УстановИТЬ ПаРаI\4еТРы измерения согласЕо р}ководствУ по эксплуатации счетtм-
ка. .Щопускается использовать настройки по у|{олчанию, в том t{исле 

формат отображения.



6

8.2 Опробование

8.2.2 Подготовить счетчик к работе и провести измерение с применеЕием пробы со-
гласно руководству по его эксплуатации, проверив нормальное функционирование. Счетчик
фlнкчионирует нормаJIьно, если осуществJIяется прокачка пробы, отсчет,ч"r"ц u пробе и
представление результатов измерений в установленном формате, сообщения о сбол< и ошиб-
Kztx отс}тствуют.Результаты опробовапия с]мтать положительными, есJIи счетчик фу"кц"о-
нирует нормально, В противном слrIае результаты поверки сtlитать отрицательными.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕIIЕНИЯ

9.1 Провести идентификацию встроенного По счетчика п},тем сличеЕия отображаемой
версии По с нормировztЕным значением. У счетчика модификаций LaserCM20, Асм20,
Асм20 Z2 версия y*iвaIra в паспорте. У модификациt icounБS и icountBS2 версия отобра-
жается прИ выборе команд (насlройка) ----, (системЕiц информация>. Счетчик мЪдификаци"
icountpD дrrя icountos предварительно следует подклюlIить к компьютеру дJuI просмоIра
версии ПО (в режиме капrбровки).

9.2 Результаты проверки По с.rитать положительными, если отображаемм версия ПО
не ниже нормировzlнного значеЕия согласно таблице 4. В противном слуrае результаты по-
верки crIиTaTb отрицатеJьными, поверку даJIее не проводитъ.
Таблица 4 - Иденти данные ПО

10 ОПРLДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ ЕГО СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГИIIЕСКИМ
ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Определение диsпазона и относительной погрешносги пзмерепий счетной
коЕцептрации частпц в жидкости

10.1.1 Подготовить сче'.Iик к работе согласно раздеlry 8 настоящей методики, вкJIючzuI
по.щотовку серий проб на основе лорошков элекгрокорунда разrптшrой зернистости и концен-
траций.

10.1.2 Провести счетiмком измереншI проб каждой серии, сним.ц показш{rUI в измери-
тельЕьD( канаJIах установлеЕного формата отображения. Показания счет.Iика модификаций
icountos и icountpD сЕимать Еа компьютере. При измерении каждой пробы суIrлмировать по-
казаЕия в измерительIlьD( кtlцалах счетчика, результат су!{мирования занести в протокол по-
верки.

10.1.3 ВыqислИть относительНуо погрешносТь измерений счетной концеЕтрации час-
тиц по формуле (1):

а. =*Ф.100о/о, (1)
"эт оощ

где С"" - результат суммировtlния показаний счетчика при измерении пробы;
Сэт обцr - счетн{Ш концентрациЯ всех частиЦ в пробе, устaновленнм с помощью рабочего

этмона.

Значение для моди и
Иденrификашонrше даштые (признаки)

icountPD icountOS icountBS,
icountBS2

LaserCM2O, АсМ20,
ACM2OZ2

Номер версии (идентификационньй
Еом )по

не ниже
1.10

не ниже
1.5.1

не Еиже
1.14

не ниже 2.24

т)и
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10.1.4 Результаты поверки считать положительными, если значения относительной по-
греIIшостИ измерепий счетной копцеЕтрации частиц в жидкости находятся в допускаемых
пР9д:лаХ +_30 % В нормиров:мньD( диtшазонах измерений от 100 до 40000 см-З для модифика-
ций LaserCM20, Асм20, Асм20 22 ч от 100 д; 20000 см-3 для молибикЙп iсойtвS,
icountBS2' icountPD' icountOS. В противном слr{ае результаты поверки считать отицатель-
ными.

11 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

l1.1 Результаты поверки оформить протоколом произвольной формы.11.2 ПрИ положитеJъньD( резуJътатах поверки счетчик признается годlым, цри отрица-
теJъЕьD( резу.lътат:ж поверки счет!Iик бракуется и к дапьнейшей эксrrтryатаtцти не допускается.

11.3 Результаты поверки счетчика подтвержд,lются сведениями о результатarх поверки
средств измерений, вк.lпоченньп,Iи в Федермьный информационньй фонд по обеспечению
единства измерений. По змвлению владельца счетчика или лиц4 предстzвившего его на по-
верку! Еа счет!шк вьцается свидетельство о поверке (при положительньD( результатах повер-
ки) шпr извещеЕие о непригоДlости к примеНению (прИ отицательвьD( результатах поверки)
с указдIием прlт.п,rн забракования.

l1.4 Знак поверки в виде оттиска клейма или наклейки с изображением знака поверки
нzlносится на свидетеJIьство о поверке.

Начаlrьник НИо-6
ФГУП (ВНииФТРи))

Начальник лаборатории 640
ФryП (ВнИиФТРИ)

Зам. начмьника лаборатории 680
ФryП (ВНииФТРи)

.Щ.М. Балахшlов

.Щ.И. Беленький
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В.И. .Щобровольский
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